啓林館　ELEMENT E.C.Ⅱ(英Ⅱ 051)　観点一覧

■内容の取り扱い
１．目標に向かって努力した人物（L2, 7, 10），他国の文化や歴史（L1, 2, 6, 8），生きていく上での考え方（L1, 3, 4, 7, 10），新しい発見（L5, 9）などを扱う。

２．説明文，インタビュー，物語，会話，スピーチなど多岐にわたる。

３．語数，使用語彙，表現などについて段階的に変動するように設定。

４．「読む」だけでなく，「書く」「聞く」「話す」機会も設定。

５．聞いたり読んだりした内容を理解し，それをもとに自分の考えを述べたり，まとめる機会を設定。

■単元の構成・配列及び分量
１．本課10課，速読用のレッスン（Reading）を２課設けた。

２．辞書のひき方を紹介するコーナーを巻頭に，音声を扱うコーナーを巻末に設けた。

３．音声と文章２種類の導入を用意し，本文にスムーズに入れるようにした。

４．本文は700～1,000語程度の標準的で，それぞれの進行度を配慮した英語を使用し，パート分け，小見出しなど，読みやすい工夫をしている。

５．脚注は３段に分け，見やすく配列されている。

６．課末は目的に応じて使用できるよう，内容理解（Comprehension），単語・派生語（Vocabulary Building），文法・構文（Grammar and Structure／Practice），コミュニケーション活動（Communication Activity），聞き取り（Listening Practice）に分けて配列している。
