啓林館　ELEMENT English Reading (英R 032)　観点一覧

■内容の取り扱い
１．題材は，国際社会・人間・歴史・科学・外国・環境・スポーツなど，幅広い分野から取り入れられている。
２．英語の文体は，論説文・説明文のほか，インタビュー・スピーチ・物語文・紀行文・手紙文・広告文など，多様性をもつ。

３．学習の中核となる本課の本文を深く理解し，発展させるために，本文の前後に，さまざまな角度から効果的な活動を設定している。
４．リーディングスキルの基本を学習する項目（Key to Reading）を設定している。また，本文や本文の前後の活動においても，リーディングスキルを意図した工夫を凝らしている。
５．内容理解の一助になるように，必要な箇所に写真・イラスト・グラフ等を入れている。

■単元の構成・配列及び分量
１．扉ページでは，絵や写真を使った質問を通して，本文へのイメージを高め，自分の意見を述べる項目や，本文で出てくる重要語の意味を確認する項目を設け，本文へスムーズに入っていけるよう配慮されている。
２．本文は600～1,000語程度の現在の標準的な英語で書かれた英文とし，パラグラフ単位で内容をつかむ読み方を心がけさせるために，パラグラフごとに番号を付けている。
３．脚注はnew words（新出語），idioms（熟語表現），notes（注釈）の三段に分け，見やすく配列されている。

４．Comprehensionでは，４つの問題が配置され，本文をさまざまな角度から理解できるように配慮されている。

５．Vocabulary & Idiomsでは，３つの問題が配置され，本文に出てきた語い・熟語が身に付けられるよう配慮されている。

６．Communicationでは，２つの問題が設置され，本文から得た情報や感想を表現できるよう配慮されている。
