啓林館　LovEng.Ⅱ（英Ⅱ052）観点一覧
■ 内容の取り扱い
　英語を聞いたり，話したり，読んだり，書いたりする楽しさを実感できるようにするとともに，英語を使うことに対して積極的な態度を育成するように，言語材料と言語活動に十分に配慮した。
１. コミュニケーションへの積極性を育成する観点を大切にし，生徒が積極的に参加できるような言語活動を工夫した。
２. 日常的な話題の中で，新しい知識に楽しく接することができるような話題を取り上げた。
３. 英語を聞いたり，話したり，読んだり，書いたりして総合的に使えるように変化に富んだ言語活動を取り入れた。
４. 生徒の負担が増えないように，レッスンの数，パ－トの数及び全体の構成を十分に考慮した。
５. 教科書のレベルを中程度として，言語材料の内容及び配列に十分配慮した。
■単元の構成・配列及び分量
１. 本課８課（Lesson 1， 2， 3， 4， 5, 7， 8， 9），読み物２課（Lesson 6， 10）。
２. 基本的な表現や語句をはっきりさせるように，注の付け方や問題を工夫した。
（本文，Words）
３. 内容理解を助ける工夫をした。
（Understanding，Summary）
４. 文法項目について，理解から詳しい説明・練習という過程を通して英語を使うことを目指し，説明の仕方や配列に工夫を凝らした。
（Grammar Focus， Exercises）
５. 音声指導において，単語レベルから文レベルの練習を取り入れた。
（Sounds）
６. ４技能を十分に活用できるように， 変化に富んだ構成にした。
（本文，Communication Activities）
